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Political fissures alive,
No consensus in sight
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sight, Past roundsofthe biannual YouGov-Mint-CPR Millennial Survey have givenample evidence of this phenome-

I ndia’s political space continues to be marked by polarized viewpoints onvarious matters of national debate, with little consen-

< dlied the latest one, The 10th round of the urban-India survey, held inJune, didn’t find any notable increase in the

already-intense partisan feelings, but it showed that the supporters of the ruling party and the newly formed Opposition alliance
have vastly different views on India’s progress relative to China's, New Deli's G20 presidency, and population control,
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4 Partisan Fissures

AROUND 42% of the respondents showed a strong attachment
towards their favoured political party, while a quarter emerged as
“moderates™. These shares have not moved much since the
previous round but the share ofweak partisans has declined
sharply from +2% inmid- 20021 to 3% now, showing that urban
Indlians have become more vocal in their politics.

“Weak partisans™ are those who are either weakly attached 1o
the party they claim to identify with, ordo notidentifv with any
party atall, "Strong partisans” tend to take criticism or praise of
their favoured party personally, deeply connect with fellow
supporters, or even refer to the party as ‘my party”.

Thesurvey had 10,072 respondents across over 200 cities and
towns, Around +2% of the respondents were bom after 1996 and
M were borm between 1981 and 1996. Mint conductsthe survey
inassociation with survey partner YouGov India and Delhi-based
think-tank Centre for Policy Research (CPR).

2 Government vs Opposition

Urban India polarized on "political’
use of investigative agencies

THEALLEGED misuse of investigating agencies by the ruling
party totarget political opponents hasrepeatedly featured in the
public discourse, The popular view on this issue is divided. Over
hallof the respondents (53%) believed that the agencies were
merelvdoing theirjob and the allegations of corruption against
the targeted politicians would definitely have some merit, The
rest picked the option that the ages swere being misused to
intimidate the Opposition. Predictably, the response differed
along political lines, Since Bharativa Janata Parly supporters
were the largest group{39%). th ews shape the overall
sentiment (see Plain Facts, 2. gust 2023). The share of
thosesiding with the ager went up o G1% among supporters
of parties in the BJP-led National Democratic Alliance (NDA). But
evenamong supportersof parties in the Opposition's Indis
National Developmental Inclusive Alliance (INIDIA), the share
dropped no further than 45%—aminority but asignificant one.

CQuiestion: “Which of the following two statements
oo you agree with more?”
W Investigative agencies are being misused by the present
regime 1o intimidate Opposition leaders
W Agencies are doing their job and these allegaﬂomagams:
concerned politicians definitely have some basis
(%)
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2 Global Stature

INDIA IS set 1o host the annual summit of G20 nations
next montth. The survey asked people to place India’s
debut presidency of the G20 bloc in the context of Prime
Minister Narendra Modi's foreign policy. Although the
G20 presidencyis determined on a rotational basis, as
many as 6% of the respondents attributed it to Modi's
efforts inefevating India's stature, Thisindicates the
ruling party’s narrative-setting advantage. Just one in
four picked the option that there was nothing remarkable
about itsince it was India’s turn, The pest (30%) eitherdid
not know about the topic. or found the presidency of
G20 bloc inconsequential. Respondents who support
the NDA parties were more likely to believe the G20
presidency wasaresult of Modi's foreign policy efforts,
with 63% holding the view. Among those who support
Opposition parties, only one-third held a similarview,

Around 46% see Modi's foreign policy

behind G20 presidency

Question: "What do you think led to India assuming the G20

presidency this year?”

1t on a rotational basis and it was India's wurn, 50 there's
nathing special abaut this

W Indlia's GI0 presidency shows how Modi's foresgn policy has
raised India’s global stature

W G20 is an irelevant body and it doesn't matter/
Mot heard about India’s G20 presidency status” (%)
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NDA supporters seek strong measures

to check population growth
Respondents on whether India should introduce
population control measures

W Favour strong measures. [llStrong
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4 Population Check

INDIA has surpassed China to become the most populous nation,
Inthiscontext, the survey asked respondents whether India
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ded strong population control measures such as China's now-
Wi nlldldn none-child policy or restricting the right to contest in
elections, Halfof the respondents called for strong measures,
while #0%did not see the need, Here too, significant variation
existed between the two pelitical camps, Around 59% of those
whasupport the NDA partics called for strong measures, while the
share was H8%among INDIA supporters. Among those who
support non-aligned parties, aroand two-fifths of the respondents
called for strong measures. Overall, more than 40% respondents
fiedt Indlianwas doing worse than China on population control,

The survey was largely themed around India’s newfound status
asthe most populous nation, and a bulk of related findings were
released inan Independence Day special feature in Mint (see
“The population puzele: What Indians feel”, 15 August 20:23).

5 Indiavs China

Urban Indians have a partisan lens in
their assessment of India's growth

THESURVEY also asked respondents to compare India’s
progress with China'’s. On economic growth, startup push, and
the adoption oftechnology, NDA supporters were more likely
1oy assess the country’s progress in a positive light.

More than half of them assessed India’s progress to be better
than that of China inall three aspects, The share was roughly
one-third among other respondents, Moreover, one-third of
the respondents across the spectrum viewed the progress to
he similar to that of China.

The time-series data on partisanship that we eollect in the
next few rounds will help us understand better whether
partisan voices in India get shriller aselections draw near and
become muted post-elections.

The authors are associated with CPR, New Delli. More stories,
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